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LEGISLATURA XV — l a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL' 3 MAGGIO 1 8 8 4 

è stato, a proposta mia , nomina to segretar io gene-
rale di questo Minis tero . 

u II ministro 
•• Coppi no. „ 

Do at to all 'onorevole minis t ro della pubb l ica 
is t ruzione di ques ta comunicazione e d ichiaro 
vacan te un seggio nel collegio di Lucca . 

L 'onorevole min is t ro di g raz ia e g ius t iz ia scrive: 
u Ho l 'onore di par tec ipare alla E . V. che con 

regio decreto del 27 apri le , testé decorso, il com-
menda to re Baster is Giuseppe, deputa to al Pa r l a -
mento, è stato nomina to segretar io genera le di 
c] Us to Minis tero di g iv .da e g ius t ìz ia e dei culti . 

" Colgo quest 'occasione, ecc. 
" lì ministro 

u Ferracci i i . „ 

Do atto a i l ' ono iwole min is t ro di g raz ia e giu-
st izia di questa sua comunicazione e d ich iaro va-
cante u n seggio nel 4° collegio eli Cuneo . 

Seguito della discussione ilei bilancio di previsione 
della spesi? ilei Ministero delle finanze per l 'eser-
cizio 1 8 8 4 - 8 1 

Presidente. L ' o r d i n e del g iorno r eche rebbe : 
1° Svolgimento di u n a proposta di legge del de-
pu ta to Faz io Enr ico ed al t r i per confer i re il voto 
ammin i s t r a t ivo a coloro che hanno di r i t to al voto 
elet torale pol i t ico; 2° Svolgimento di u n a . i n t e r -
pel lanza del deputa to Bonacci al p res idente elèi 
Consiglio. 

P e r ò l 'onorevole pres idente del Consiglio, avendo 
fa t to conoscere d i e è t u t t o r a t r a t t enu to presso 
l 'a l t ro r amo del Pa r l amen to , non possono aver 
luogo ne lo svolgimento iscri t to nel numero 1°, 
ne quello iscri t to nel numero 2° del l 'ordine del 
giorno» 

Si procederà al seguito della discussione del bi-
lancio di previs ione della spesa del Minis tero delle 
finanze per l 'esercizio 1884-85. 

Come la C a m e r a r icorda , ieri fu rono discussi 
è approva t i i p r imi 26 capitoli; passeremo ora alla 
discussione del capitolo 27. 

Capitolo 27. Spese di accer tamento dei reddi t i 
d i r icchezza mobile e dei f abbr ica t i , l i re 90,000. 

(È approvato, e lo sono del pari senza discus-
sione i seguenti fino al 30 inclusivo :) 

Capitolo 28. F i t t o di locali pe r le agenzie delle 
imposte d i re t t e (Spese fisse), l i re 180,000. 

Capitolo 29. Spese occorrent i pel servizio e per 
la conservazione del catasto, l i re 076,000» 

Capitolo 30. Ant ic ipaz ione delle spese occor-
ren t i pe r l 'esecuzione d'ufficio delle vo l tu re ca ta-
stali (articolo 58 del r ego lamento24 d icembre 1870, 
(Spesa d 'ordine) , l i re 20,000. 

Capitolo 31. Spese di coazioni e di liti (Spesa 
obbl igator ia) , l i re 97,000. 

H a facol tà di pa r l a r e l 'onorevole Pasqua l i . 
Pasquali. U n bravo agricol tore che è anche buon 

massaio, pa r l andomi di certi suoi conter ranei , mi 
diceva un g iorno: sono ca t t iv i vicini , ammin i s t r ano 
male il fat to loro. Lo vuol vedere , signor avvoca to? 
Notano nel loro bi lancio p reven t ivo u n a q u a n t i t à 
di spese pe r le l i t i ! 

Nella mia qua l i tà di avvocato non potei sul pr in-
cipio da r ragione a questo agricoltore, m a pensan-
doci poi bene, t rovai che in fondo in fondo aveva 
ragione . 

Appl icando il cr i ter io del buon massaio ai bi-
lanci prevent iv i del regno d ' I t a l i a , osservo che ci 
sarebbe da fa re per questi bi lanci la stessa osser-
vazione dell 'agricoltore lomeìiino. 

Su questo bilancio che abb iamo sot tocchio vi sono 
t re capitoli, il 16, il 31 e il 45, che por tano iscr i t te 
spesedi coazioni e di liti per una somma complessiva 
di 519,000 l ire. E sì avver t a che sarebbero state 
o r ig ina r iamente di più le spose previs te , poiché di 
65,000 l ire si d iminu ì questa c i f ra , con t re note di 
var iaz ioni del 7 febbra io 1884. Vi sarebbe da ra l -
legrars i del fa t to della r iduzione, se non si sapesse 
che non è dovu ta a d iminuzione del numero delle 
liti, s ibbene alla considerazione che si r i sparmio-
rebhe u n a somma di denaro in pagamento ad av-
vocati delegati , perchè si sarebbero crea te t re av-
voca ture erar ia l i speciali. 

Si suppone che nel genera le organamento ques ta 
creazióne di t re avvoca ture erar ia l i speciali non 
import i u n a maggiore spesa. 

Non so per quale organismo ammin i s t r a t a t ivo 
questo avvenga , che, creando queste nuove avvo-
ca tu re , non si aument i la 'spesa. T u t t a v i a voglio 
pure accet tare volent ier i ques ta affermazione, la 
quale, se non è nella re lazione del bilancio, è rac-
chiusa però in p receden t i avver tenze sul bi lancio 
del tesoro. Ma io vi domando se ques ta spesa non 
sia già ingente, non sia già g rave , non sia enorme ? 

Non è soltanto in questo bi lancio che le spese 
di li t i sono accennate , ma in tu t t i i b i lanci dei 
singoli dicasteri t rovano sede oppor tuna a l t re note 
di spese re la t ive alle li t i . 

Eppo i qui non sono indica te le spese per il 
manten imento delle avvoca ture erar ia l i . 

L a C a m e r a r icorda che tu t t e le volte, che q u i 
v iene por ta to u n disegno di legge per transiger© 


